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Protokół nr 10/2025 z posiedzenia Komisji Polityki Społecznej
Data posiedzenia: 28.10.2025 r.
Miejsce posiedzenia: Urząd Miasta Katowice, ul. Młyńska 4, sala 4.5.
Godzina  rozpoczęcia posiedzenia:  13:10. 
Godzina zakończenia posiedzenia:  13:45.
Prowadzący obrady: Przewodniczący Komisji Polityki Społecznej Adam Skowron.
Protokolantka: Agata Żurkowska.

Ad.1. 
Przewodniczący  Komisji  Polityki  Społecznej  Pan Adam Skowron  rozpoczął  posiedzenie  i 
powitał  zaproszonych   gości:  Naczelnik  Wydziału  Polityki  Społecznej  Panią  Małgorzatę 
Moryń – Trzęsimiech, Pełnomocnika Prezydenta ds. Rozwiązywania Problemów Uzależnień 
Pana  Macieja  Maciejewskiego,  Dyrektor  Miejskiego  Ośrodka  Pomocy  Społecznej  Panią 
Annę Trepkę. 

Przewodniczący Komisji Polityki Społecznej Pan Adam Skowron powitał Radnych i  poddał 
pod głosowanie porządek obrad Komisji:

1. Rozpoczęcie posiedzenia i przyjęcie porządku obrad.

2. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia komisji.

3.  Opiniowanie  projektu  uchwały  w sprawie  przyjęcia  Miejskiego Programu Profilaktyki  i 
Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na 2026 r.

4. Opiniowanie projektu uchwały w sprawie przyjęcia Miejskiego Programu Przeciwdziałania 
Przemocy w Rodzinie oraz Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie na lata 2026-2030.

5. Korespondencja, sprawy bieżące (opiniowanie innych projektów uchwał):

1) pismo Prezydenta Miasta Katowice z dnia 22.10.2025 r. (OZ-I.033.15.2025).

2) pismo Przewodniczącego Rady Seniorów Miasta Katowice z dnia 16.10.2025 r.

6. Wolne wnioski.

7. Zakończenie posiedzenia.

Komisja Polityki Społecznej 7 głosami „za” przyjęła porządek obrad.

Pan Przewodniczący Komisji stwierdził, że nie ma obecnego przedstawiciela Rady Seniorów 
Miasta Katowice,  powitał przedstawicielkę Stowarzyszenia BONA FIDES Panią U K.

Ad.2. Komisja Polityki  Społecznej  8  głosami „za” przyjęła protokół  nr  9/25 z  posiedzenia 
komisji w dniu  07.10.2025 r., który był dostępny na E-sesji  i  w  Biurze Rady Miasta.
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Ad.3.Opiniowanie projektu uchwały Rady Miasta Katowice w sprawie przyjęcia Miejskiego 
Programu Profilaktyki  i  Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania 
Narkomanii na 2026 r.

Na  wstępie Przewodniczący  Komisji  Pan  Adam  Skowron  stwierdził,  że  radni  tej  komisji 
zawsze  otrzymywali  zarówno  ze  strony  urzędu  miasta  i  p.  Pełnomocnika   obszerny 
dokument.  Na podstawie danych za  2025 rok widać duży skok przyjęć  do Miejskiej  Izby 
Wytrzeźwień, spowodowany przyjmowaniem osób spoza Katowic na podstawie porozumień 
międzygminnych.  

Pełnomocnik  Pan  Maciej  Maciejewski  przedstawił  najważniejsze  informacje  związane  z 
opracowaniem Miejskiego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych 
oraz Przeciwdziałania Narkomanii na 2026 rok:  program roczny, spinający się  z budżetem 
miasta.  W  ustawie   o  wychowaniu  w  trzeźwości  i  przeciwdziałaniu  alkoholizmowi  jest 
zapisane, że dochody z zezwoleń na sprzedaż alkoholu, ew. uzupełniane o wpływy z tzw. 
małpkowego  mają być przyjęte w programie i tak trzeba przyjmować część budżetową.
Części programu: diagnostyczna, merytoryczna i finansowa. W 2026 roku wysokość środków, 
które są przeznaczone na program wyniesie 14 milionów 500 tysięcy zł (wzrost o niecały 
milion zł w stosunku do ubiegłego roku). 
Realizatorzy  programu:  Wydział  Polityki  Społecznej  finansujący  organizacje  pozarządowe, 
które pracują na rzecz dzieci w formie opieki dziennej (świetlice środowiskowe i świetlice  
specjalistyczne);   Miejski  Ośrodek  Pomocy  Społecznej  (świetlice);  Wydział  Sportu 
(uczniowskie  kluby  sportowe   jako  forma  alternatywnych  zajęć  dla  młodych  ludzi  i  
organizacje pozarządowe); Wydział Edukacji (strefy młodzieżowe w wybranych placówkach 
oświatowych i Miejski program profilaktyki rówieśniczej).
Oprócz  zadań  nałożonych  na  gminę  przez  ustawę  o  wychowaniu  w  trzeźwości  i 
przeciwdziałaniu alkoholizmowi i przez ustawę o przeciwdziałaniu narkomanii, do  programu 
na  2026  rok  zostały  dołączone  uzależnienia  behawioralne.  Działania  terapeutyczne 
połączone  z  konsultacją  psychiatryczną  będą  w  2026  r.  wzmacniane  i  zwiększane,  bo 
potrzeby są ogromne. 

Pytania Radnych: 
Wiceprzewodnicząca Komisji Pani Magdalena Skwarek zapytała Pana Pełnomocnika o jego 
zdanie  w  kwestii  wprowadzenia  prohibicji  w  całym mieście.  Gdyby  została  zahamowana 
sprzedaż alkoholu w wyznaczonych godzinach to byłoby dobrze, czy źle?

Pełnomocnik Pan Maciej Maciejewski poinformował, że można do tego tematu podejść w 
różny  sposób.  Jako  terapeuta  pracujący  z  osobami  uzależnionymi  i  z  ich  rodzinami  ma 
następujące podejście do alkoholu:  unikajmy alkoholu, ograniczajmy go, nie twórzmy okazji,  
jednocześnie zdaję sobie sprawę, że są skutki finansowe tego np.  dla dochodów budżetów 
miast. Tych zmiennych jest bardzo dużo i dyskusji w tym temacie odbyło się bardzo dużo. 
Do tej pory było tak, że tak jak zadecydował Pan Prezydent Katowic  i tak w programie było  
zapisane,  że  zamiar  wprowadzenia  prohibicji   zaczyna się   od  jakiejś  inicjatywy lokalnej, 
następnie są konsultacje społeczne z udziałem rad dzielnic,  Policji itd. i  ja w tych wszystkich  
spotkaniach  brałem udział i czasami te dyskusje były b. emocjonujące. Były takie dzielnice, 
np. Giszowiec, gdzie 70% mieszkańców zdecydowanie odrzuciło prohibicję. 
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Osoby, które mieszkają w pobliżu punktów sprzedaży alkoholu zawsze są im przeciwne. Im 
zależy, żeby likwidować miejsca, które generują hałas i interwencje Policji. 
Nie można mówić w ogóle o wprowadzeniu nocnej prohibicji, skoro nie można  ograniczyć 
sprzedaży  alkoholu  w  punktach  gastronomicznych.  Więc  przestrzeń  jest  otwarta, 
przyglądamy się, jak wyglądają rozwiązania w innych miastach,  natomiast należy podchodzić 
do danych statystycznych z rozsądkiem. W przypadku Śródmieścia Katowic było to dokładnie 
widoczne  rok  po  roku  przed  pandemią,  kiedy  była  podobna ilość  strażników,  potem się 
wszystko odwróciło.

Wiceprzewodnicząca Komisji Pani Magdalena Skwarek moje pytanie skierowałam do Pana 
Pełnomocnika jako do specjalisty ds. uzależnień. Oczywiście perspektywa gospodarcza jest 
dla  mnie  oczywista,  ludzie  kupują  alkohol,  jest  konkretny  pieniądz,   podatek,   bardziej 
interesuje mnie kwestia  jak to zmierzyć i jak to zbadać.  To musiało by  być całe miasto i  
wiele  zmiennych,  jak  np.  udział  tych  osób  w  terapii,  wyniki  danych  statystycznych 
moglibyśmy później analizować w tej sferze. 
Biorąc  pod  uwagę  skalę  problemu  w  Polsce   jestem   zwolennikiem   ograniczania  –  ale 
jakiego to poddaję pod dyskusję.  Uważam również,  że słowo prohibicja jest  tutaj  dużym 
nadużyciem.

Pełnomocnik Pan Maciej Maciejewski:  otrzymujemy bieżące informacje z Unii Metropolii 
Polskich. W tej chwili są 3 projekty ustaw równoległe wprowadzane w Sejmie, włącznie z  
projektem rządowym. Projekt rządowy skupia się na zakazie reklamy alkoholu. Projekt SLD 
jest  taki,  że  zakaz  sprzedaży alkoholu ma być  wprowadzony od godz.  22:00 do 6:00 we 
wszystkich gminach i jeżeli gminy będą chciały, to mogą ten zakaz jeszcze przedłużyć.

Wiceprzewodnicząca  Komisji  Pani  Magdalena  Skwarek:  jeden  z  projektów  przewiduje 
ograniczenie sprzedaży snusów, które uzależniają tak jak alkohol. 

Przewodniczący Komisji Pan Adam Skowron podsumował dyskusję i zwrócił uwagę, że np. 
wprowadzenie prohibicji w Gdańsku  spowodowało, że ilość interwencji Policji wzrosła. 
Jestem  zwolennikiem  wprowadzenia  nocnej  prohibicji  z  uwagi  na  uciążliwości  dla 
mieszkańców  z  tyt.  bliskiego  sąsiedztwa  całodobowych  sklepów,  położonych  przy 
przedszkolu.  Po wprowadzeniu prohibicji w dz. Koszutka sytuacja się uspokoiła.
Pan Przewodniczący Komisji  zwrócił  uwagę na ciekawe statystyki  izby wytrzeźwień, gdzie 
trafia  do  wytrzeźwienia  wiele  osób  spoza  Katowic,  deklarujących  że  są  bezdomne  aby 
trudniej było je zidentyfikować. 

Nie zgłoszono innych pytań. 

Pan Przewodniczący Komisji poddał projekt uchwały pod głosowanie:
Komisja Polityki Społecznej po zapoznaniu się z  projektem uchwały Rady Miasta Katowice 
w  sprawie  w  sprawie  przyjęcia  Miejskiego  Programu  Profilaktyki  i  Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na 2026 r., w głosowaniu:  9 
głosów „za” zaopiniowała pozytywnie przedmiotowy projekt uchwały.
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Ad.4. Przewodniczący Komisji Pan Adam Skowron odczytał pismo Wiceprezydenta Miasta 
Katowice Pana M. Stachury  PS-V.8141.7.2025.MZ o wycofaniu z porządku obrad komisji w 
dniu  28.10.2025  r.   projektu  uchwały  w  sprawie  przyjęcia  Miejskiego  Programu 
Przeciwdziałania  Przemocy  w Rodzinie  oraz  Ochrony  Ofiar  Przemocy  w Rodzinie  na  lata 
2026-2030,  ze względu na konieczność zawarcia w programie skutków finansowych na 2026 
rok, co  będzie możliwe  po uchwaleniu budżetu miasta. 

Ad.5. Korespondencja, sprawy bieżące (opiniowanie innych projektów uchwał).

Przewodniczący  Komisji  Pan  Adam  Skowron poinformował  o  pismach,  które  zostały 
skierowane do wiadomości Komisji Polityki Społecznej:  

1) pismo Prezydenta Miasta Katowice z dnia 22.10.2025 r. (OZ-I.033.15.2025) o podmiotach 
wyznaczonych do odbycia pracy przez skazanych.

2) pismo Przewodniczącego Rady Seniorów Miasta Katowice z dnia 16.10.2025 r.

Ad.6. Wolne wnioski – nie zgłoszono wolnych wniosków.

Ad.7. Zakończenie posiedzenia.

Przewodniczący Komisji  Pan Adam Skowron zwrócił  się  z  prośbą do członków komisji  o 
przygotowanie na kolejne posiedzenie propozycji tematów do planu pracy na 2026 rok.

Wobec zrealizowania porządku obrad zakończył posiedzenie komisji.

   PRZEWODNICZĄCY KOMISJI POLITYKI SPOŁECZNEJ
                                            

Adam  SKOWRON

       

Protokółowała: 
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